	
	



CHƯƠNG 1. ĐIỆN HỌC
BÀI 1: SỰ PHỤ THUỘC CỦA CƯỜNG ĐỘ DÒNG ĐIỆN VÀO HIỆU ĐIỆN THẾ GIỮA HAI ĐẦU DÂY DẪN – ĐỊNH LUẬT ÔM
Mục tiêu
· Kiến thức

· Phát biểu được sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn 
· Viết được biểu thức của sự phụ thuộc 
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· Phát biểu được nội dung định luật Ôm
· Viết được biểu thức định luật Ôm và giải thích được các đại lượng có mặt trong biểu thức
· Trình bày được cách tính điện trở R, đơn vị và ý nghĩa điện trở

· Kĩ năng

·  Vận dụng công thức sự phụ thuộc 
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 và định luật Ôm để giải các bài tập có liên quan
·  Vẽ và phân tích được đồ thị sự phụ thuộc cường độ dòng điện vào hiệu điện thế
I. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM

	1. Sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn 

Các thí nghiệm chứng tỏ rằng: Cường độ dòng điện chạy qua một dây dẫn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn đó.

2. Điện trở của dây dẫn

Trị số R không đổi đối với mỗi dây dẫn và được gọi là điện trở của dây dẫn đó.

Kí hiệu của điện trở trong mạch điện:
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Đơn vị của điện trở là ôm 
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Người ta còn dùng các bội số của ôm như kilôôm 
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2. Định luật Ôm

Cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây dẫn và tỉ lệ nghịch với điện trở của dây
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	Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn là một đường thẳng đi qua gốc tọa độ 
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(ứng với 
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Điện trở biểu thị mức độ cản trở dòng điện nhiều hay ít của dây dẫn. Với cùng một hiệu điện thế, dây nào có điện trở lớn gấp bao nhiêu lần thì cường độ dòng điện chạy qua nó nhỏ đi bấy nhiêu lần.
Trong đó:
• 
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 đo bằng đơn vị vôn 
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 đo bằng đơn vị ampe 
[image: image17.wmf](

)

A


• 
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 đo bằng đơn vị ôm 
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SƠ ĐỒ HỆ THỐNG HÓA
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II. CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1: Định luật Ôm
Bài toán 1: Tính các giá trị U, I, R

· Phương pháp giải

	Bước 1: Xác định các đại lượng đã biết và chưa biết trong biểu thức định luật ôm.

Bước 2: Vận dụng định luật ôm, rút ra đại lượng cần tính sau đó thay số và tính.
	Ví dụ: Mắc điện trở R vào hiệu điện thế 
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thì cường độ dòng điện chạy qua nó bằng 
[image: image21.wmf]0,3

A

. Tính giá trị điện trở R?
Hường dẫn giải

Bước 1: Bài cho biết hiệu điện thế U, cường độ dòng điện I và yêu cầu tính giá trị điện trở R.

Bước 2: Áp dụng định luật Ôm:
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· Ví dụ mẫu
	Ví dụ 1: Cho điện trở 
[image: image23.wmf]400.
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. Để cường độ dòng điện chạy qua nó bằng 
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 thì phải mắc nó vào hiệu điện thế bằng bao nhiêu?

Hướng dẫn giải

Đổi đơn vị: 
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Áp dụng định luật Ôm ta có: 
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	Chú ý: Nếu các đơn vị đã cho không phải các đơn vị cơ bản ta phải đổi đơn vị.


Bài toán 2: Thay đổi giá trị U, I, R

· Phương pháp giải

	Bước 1: Xác định các đại lượng đề bài cho biết và đại lượng thay đổi trong đề bài.

Bước 2: Lập tỉ số đại lượng cần tính trước và sau thay đổi dựa vào định luật ôm để rút ra đại lượng cần tính và thay số.
	Ví dụ: Khi đặt vào hai đầu dây dẫn một hiệu điện thế 
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thì cường độ dòng điện chạy qua nó 
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. Nếu hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây dẫn đó tăng lên đến 
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thì cường độ dòng điện chạy qua nó là bao nhiêu?

Hướng dẫn giải

Bước 1: Bài cho biết: 
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và hỏi 
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Bước 2: Vì U và I tỉ lệ thuận nên:
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1: Khi mắc một dây dẫn vào hiệu điện thế 6 V thì cường độ dòng điện chạy 
qua nó là 1 A. Để cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn đó bằng 0,5 A thì phải 
mắc nó vào hiệu điện thế bằng bao nhiêu?

Hướng dẫn giải

Cách 1: Cường độ dòng điện chạy qua một dây dẫn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế 
đặt vào hai đầu dây dẫn đó.

Ta có: 
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Cách 2: Ta có 
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Ví dụ 2: Khi mắc điện trở 
[image: image36.wmf]1

6

R

=W

vào hiệu điện thế U thì cường độ dòng điện chạy qua nó là 
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 Thay điện trở 
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  bằng điện trở 
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 thì thấy cường độ dòng điện chạy qua nó là 
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. Tính giá trị 
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Hướng dẫn giải 
Áp dụng định luật Ôm:

• Khi mắc điện trở 
[image: image42.wmf]111

:.

RUIR

=


• Khi mắc điện trở 
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Suy ra: 
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	Ví dụ 3: Đặt một hiệu điện thế 12 V vào hai đầu điện trở 
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. Để cường độ dòng điện chạy qua điện trở tăng thêm 1 A thì phải tăng hay giảm hiệu điện thế U bao nhiêu vôn?

Hướng dẫn giải

Áp dung định luật Ôm, cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn: 
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Khi cường độ dòng điện chạy qua điện trở tăng thêm 1 A: 
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Áp dụng định luật Ôm ta có: 
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Vậy hiệu điện thế U phải tăng thêm 6 V.
	Tránh nhầm lẫn: tăng thêm nghĩa là cộng thêm vào giá trị ban đầu và ngược lại.


Ví dụ 4: Khi hiệu điện thế đặt vào hai đầu một dây dẫn tăng thêm 40% thì cường độ dòng điện chạy qua nó tăng hay giảm bao nhiêu phần trăm?

Hướng dẫn giải

Theo đề bài 
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Mà I tỉ lệ thuận với U nên 
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Tức là dòng điện sau cũng tăng thêm 40% so với lúc đầu.
· Bài tập tự luyện dạng 1

Bài tập cơ bản

Câu 1: Khi hiệu điện thế giữa hai đầu một dây dẫn tăng lên 3 lần thì cường độ dòng điện chạy qua nó
A. tăng lên 3 lần.
B. giảm đi 3 lần.
C. tăng lên 6 lần.
D. giảm đi 6 lần.
Câu 2: Khi đặt một hiệu điện thế U vào hai đầu một điện trở R thì dòng điện chạy qua nó có cường độ I. Hệ thức nào dưới đây biểu thị định luật ôm?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Điện trở R của mỗi dây dẫn
A. tăng khi hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây tăng.

B. giảm khi hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây tăng.

C. không phụ thuộc vào hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây.

D. luôn tăng khi hiệu điện thế đặt vào hai đầu dây thay đổi.
Câu 4: Đơn vị đo điện trở là
A. oát 
[image: image55.wmf](
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B. ôm
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C. jun 
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D. mét 
[image: image58.wmf](

)

m


Câu 5: Một bóng đèn lúc thắp sáng có điện trở 
[image: image59.wmf]12
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 và cường độ dòng điện chạy qua dây tóc bóng đèn là 
[image: image60.wmf]0,25.
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 Hiệu điện thế giữa hai đầu dây tóc bóng đèn khi đó bằng
A. 
[image: image61.wmf]3.
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 6: Khi mắc điện trở 
[image: image65.wmf]5
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 vào hiệu điện thế 
[image: image66.wmf]10
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 thì cường độ dòng điện chạy qua điện trở bằng
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 7: Đặt cùng một hiệu điện thế vào hai đầu các dây dẫn có điện trở 
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thì cường độ dòng điện chạy qua các điện trở tương ứng là 
[image: image72.wmf]1
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 và 
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 Biểu thức liên hệ nào sau đây đúng?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 8: Mắc điện trở 
[image: image78.wmf]10
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vào hiệu điện thế 
[image: image79.wmf]10
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. Khi tăng hiệu điện thế lên đến 
[image: image80.wmf]12
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thì cường độ dòng điện chạy qua điện trở
A. tăng thêm 
[image: image81.wmf]0,2.
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B. giảm đi 
[image: image82.wmf]0,2.
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C. tăng thêm 
[image: image83.wmf]2
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D. giảm đi 
[image: image84.wmf]2
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Câu 9: Khi tăng hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở 
[image: image85.wmf]R

 thêm 20% thì cường độ dòng điện chạy qua điện trở 
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A. tăng thêm 
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B. tăng thêm 
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C. giảm đi 
[image: image89.wmf]20%


D. giảm đi 
[image: image90.wmf]80%


Câu 10: Khi đặt hiệu điện thế 
[image: image91.wmf]12
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 vào hai đầu một dây dẫn thì dòng điện chạy qua nó có cường độ 
[image: image92.wmf]6.
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 Muốn dòng điện chạy qua dây dẫn đó có cường độ giảm đi 
[image: image93.wmf]4
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 thì hiệu điện thế là
A. 
[image: image94.wmf]3.
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài tập nâng cao.
Câu 11: Đặt hiệu điện thế 
[image: image98.wmf]6
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vào hai đầu một điện trở thì dòng điện đi qua điện trở có cường độ 
[image: image99.wmf]0,15
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a. Tính giá trị điện trở này?

b. Nếu tăng hiệu điện thế đặt vào hai đầu điện trở này lên thành 
[image: image100.wmf]8

V

thì trị số của điện trở này có thay đổi không? Trị số của nó khi đó là bao nhiêu? Dòng điện đi qua nó khi đó có cường độ là bao nhiêu?
Câu 12: Giữa hai đầu một điện trở 
[image: image101.wmf]1
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có một hiệu điện thế 
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a. Tính cường độ dòng điện chạy qua điện trở này khi đó?

b. Giữ nguyên hiệu điện thế 
[image: image103.wmf]U

 đã cho trên đây, thay điện trở 
[image: image104.wmf]1
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 bằng điện trở 
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 sao cho dòng điện đi qua 
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 CÓ cường độ 
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Tính 
[image: image108.wmf]2
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Dạng 2: Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế
Bài toán 1: Tính các giá trị U, I, R từ đồ thị.

· Phương pháp giải

	Bài toán thường cho đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện (biểu diễn trên trục tung) và hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở (biểu diễn trên trục hoành). Dựa vào các giá trị đã biết trên đồ thị, ta tính các đại lượng đề bài yêu cầu theo các bước sau:
Bước 1: Chọn một điểm thuộc đồ thị có tọa độ 
[image: image109.wmf](
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Bước 2: Tính điện trở: 
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, giá trị 
[image: image111.wmf]R

đối với mỗi vật dẫn xác định là không đổi.

Bước 3: Vận dụng định luật Ôm để tính đại lượng đề bài yêu cầu.

· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1: Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế của điện trở R. Từ đồ thị hãy xác định:

a. Cường độ dòng điện chạy qua điện trở khi hiệu điện thế đặt vào hai đầu nó bằng  8 V?

b. Giá trị điện trở R?
	Ví dụ: Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây có dạng như hình vẽ. Tính điện trở của dây dẫn và cường độ dòng điện khi 
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Hướng dẫn giải

Bước 1: Chọn điểm 
[image: image114.wmf](
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 thuộc đồ thị.

Bước 2: Khi đó điện trở dây dẫn:
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Bước 3: Khi hiệu điện thế 
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cường độ dòng điện:
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[image: image205.wmf](
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Chú ý: Cần để ý đơn vị của U và I mà đề bài cho trên đồ thị để đổi đơn vị nếu cần thiết


Hướng dẫn giải

a. Từ đồ thị ta thấy khi 
[image: image118.wmf]8
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thì 
[image: image119.wmf]4
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b. Đổi đơn vị: 
[image: image120.wmf]3
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Áp dụng định luật Ôm: 
[image: image121.wmf](
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Ví dụ 2: Hình vẽ bên dưới đây là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng

điện vào hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở R.
[image: image122.png]123456789100




	Hãy tìm cường độ dòng điện khi hiệu điện thế của hai dây dẫn là 
[image: image123.wmf]5,4?
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Hướng dẫn giải
Từ đồ thị ta thấy khi 
[image: image124.wmf]8
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thì 
[image: image125.wmf]4.
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Đổi đơn vị: 
[image: image126.wmf]3
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Áp dụng định luật Ôm: 
[image: image127.wmf](
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Khi 
[image: image128.wmf](

)

3

5,4

5,42,7.10.

2000

U

UVIA

R

-

=Þ===


	Mẹo: Với giá trị không thể suy ra từ đồ thị, ta cần lựa chọn một cặp giá trị 
[image: image129.wmf]00

,
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 để tính điện trở trước rồi tính I theo định luật Ôm.


Ví dụ 3: Khi tiến hành thí nghiệm khảo sát sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế đặt giữa hai đầu vật dẫn bằng kim loại, người ta thu được bảng số liệu sau:
	U (V)
	0
	1,0
	1,5
	2,0
	2,5
	3,0
	3,5
	4,0

	I (A)
	0
	0,51
	0,74
	1,02
	1,25
	1,51
	1,74
	1,99


a. Vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của I vào U?

b. Dựa vào đồ thị ở câu a, hãy tính điện trở của vật dẫn nếu bỏ qua những sai số trong phép đo?

[image: image206.wmf]U
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Hướng dẫn giải

a. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của I vào 
U có trục tung biểu diễn giá trị I (đơn vị 
A) và trục hoành biểu diễn giá trị U (đơn vị V). 
	b. Chọn một cặp giá trị trên đồ thị: 
[image: image130.wmf]4,1,99.
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Bỏ qua những sai số của phép đo, điện trở của vật dẫn:


[image: image131.wmf](
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	Chú ý: Nếu đề bài nói bỏ qua những sai số của phép đo ta có thể lấy một cặp giá trị U, I trong kết quả để tính gần đúng giá trị điện trở R.


Ví dụ 4: Hình vẽ bên dưới đây là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng

điện vào hiệu điện thế của hai dây dẫn khác nhau.
[image: image132.png]1(mA)
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a. Từ đồ thị kết hợp với những kiến thức đã học em hãy cho biết điện trở nào 

có giá trị lớn hơn (không tính điện trở của dây dẫn)?

b. Từ đồ thị, tính điện trở của hai dây dẫn và kiểm tra lại xem dự đoán của em 

có chính xác không?

Hướng dẫn giải
a. Ta không cần tính 
[image: image133.wmf]1
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 và 
[image: image134.wmf]2
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 để so sánh.

Vẽ một đường thẳng nằm ngang ứng với một giá trị của cường độ dòng điện I

như hình vẽ.

	[image: image135.png]| (mA)
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	Mẹo: Nhìn từ đồ thị ta thấy đồ thị nào càng dốc (nằm phía trên) sẽ ứng với dây dẫn có điện trở nhỏ hơn.


Từ hình vẽ ta thấy 
[image: image136.wmf]12
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[image: image137.wmf]1212
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b. Trên đồ thị ta thấy, ứng với 
[image: image138.wmf]3
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Áp dụng định luật Ôm: 
[image: image139.wmf](
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[image: image140.wmf](
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Vậy điều dự đoán là đúng.

Bài toán 2: Vẽ lại đồ thị khi thay đổi giá trị điện trở R 

· Phương pháp giải

	Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của I vào U của một điện trở là một đường thẳng đi qua gốc tọa độ. Hai điểm là có thể xác định được một đường thẳng.

Ta đã có một điểm của đồ thị là điểm gốc 
[image: image141.wmf](

)

0;0

O

. Vậy ta cần tìm thêm một điểm thuộc đồ thị.

Bước 1: Tính điện trở từ đồ thị ban đầu.
Bước 2: Tính điện trở sau khi thay đổi.

Bước 3: Chọn một giá trị U, tính giá trị I tương ứng.

Bước 4: Biểu diễn điểm 
[image: image142.wmf](
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trên đồ thị. Vẽ đồ thị mới là đường thẳng đi qua gốc tọa độ và điểm vừa xác định được.
	Ví dụ: Hình vẽ dưới đây là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế của một đoạn dây dẫn có điện trở R. Hãy vẽ đồ thị ứng với đoạn dây dẫn có điện trở 2R?
[image: image143.png]12 3 4 5 W




Hướng dẫn giải

Bước 1: Trên đồ thị, khi 
[image: image144.wmf]0
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thì 
[image: image145.wmf]0
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Điện trở: 
[image: image146.wmf](
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Bước 2: Điện trở lúc sau: 
[image: image147.wmf](
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Bước 3: Với 
[image: image148.wmf](
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Vậy đồ thị ứng với đoạn dây dẫn có điện trở 2R đi qua điểm 
[image: image149.wmf](
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Bước 4: Ta được đồ thị ứng với đoạn dây dẫn có điện trở 2R như hình vẽ:
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Ví dụ mẫu

Ví dụ 1: Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn 
sự phụ thuộc của cường độ dòng điện 
vào hiệu điện thế của một đoạn dây dẫn 
có điện trở R. Hãy vẽ đồ thị ứng với đoạn 

dây dẫn có điện trở 
[image: image151.wmf]3
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Hướng dẫn giải

Từ đồ thị ta có khi 
[image: image152.wmf]3
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thì 
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Khi điện trở giảm 3 lần thì: 
[image: image154.wmf](
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Khi 
[image: image155.wmf]3
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thì 
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)

3

0,6

5

U

IA

R

¢

===


Đồ thị I - U của R đi qua điểm 
[image: image157.wmf](
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 và 
[image: image158.wmf](
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Ta vẽ được đồ thị:
[image: image159.png]/S s 1T Y ] uv)




Bài tập tự luyện dạng 2

Bài tập cơ bản

Câu 1: Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn không có đặc điểm nào sau đây?
A. Là một đường thẳng.
B. Đi qua gốc tọa độ.

C. Hướng lên.

D. Song song với trục tung.
Câu 2: Đồ thị nào dưới đây biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện chạy qua một dây dẫn vào hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn đó?
[image: image160.png])
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[image: image208.png]


Câu 3: Trên hình 2.3 có vẽ đồ thị biểu diễn 

sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế đối 

với hai điện trở 
[image: image161.wmf]1

R

 và 
[image: image162.wmf]2

R

.

a. Từ đồ thị này hãy tính trị số các điện trở 
[image: image163.wmf]1
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 và 
[image: image164.wmf]2
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b. Tính cường độ dòng điện 
[image: image165.wmf]12
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 tương ứng đi qua mỗi điện 

trở khi lần lượt đặt hiệu điện thế 
[image: image166.wmf]1,8
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 vào hai đầu mỗi 

điện trở đó? 
[image: image209.png]1A
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Bài tập nâng cao

Câu 4: Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường 
độ dòng điện vào hiệu điện thế của một đoạn dây dẫn có điện

trở R. Hãy vẽ đồ thị ứng với đoạn dây dẫn có điện trở 
[image: image167.wmf]4
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ĐÁP ÁN PHẦN 1. NỘI DUNG KIẾN THỨC
CHƯƠNG 1: ĐIỆN HỌC

BÀI 1: SỰ PHỤ THUỘC CỦA CƯỜNG ĐỘ DÒNG ĐIỆN VÀO HIỆU ĐIỆN THỂ GIỮA HAI ĐẦU DÂY DẪN – ĐỊNH LUẬT ÔM

Dạng 1: Định luật Ôm

	1 – A
	2 – B
	3 – C
	4 – B
	5 – A
	6 – B
	7 – B
	8 – A
	9 – A
	10 – D


Câu 1: Chọn A

Hiệu điện thế U và cường độ dòng điện I là hai đại lượng tỉ lệ thuận. Vậy khi hiệu điện thế tăng 3 lần thì cường độ dòng điện chạy qua nó cũng tăng lên 3 lần.

Câu 3: Chọn C

Điện trở R của mỗi dây dẫn mặc dù được tính từ biểu thức 
[image: image168.wmf]U
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 (rút ra từ biểu thức định luật Ôm) nhưng trên thực tế giá trị điện trở R không phụ thuộc vào hiệu diện thế đặt vào hai đầu dây cũng như cường độ dòng điện chạy qua mạch (biểu thức chỉ dùng để tính R khi biết U và I).

Câu 5: Chọn A

Từ biểu thức định luật Ôm: 
[image: image169.wmf](
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Câu 6: Chọn B

Áp dụng biểu thức định luật Ôm: 
[image: image170.wmf](
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Câu 7: Chọn B

Từ biểu thức định luật Ôm ta có: 
[image: image171.wmf]1
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Câu 8: Chọn A

Áp dụng công thức định luật Ôm:


[image: image172.wmf](
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Cường độ dòng điện tăng thêm 
[image: image173.wmf](
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(Hoặc ta có thể vận dụng tính tỉ lệ thuận của 2 đại lượng U và I: Vì U tăng 
[image: image174.wmf]1,2

lần 
[image: image175.wmf](
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 nên I cũng tăng 
[image: image176.wmf]1,2
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Câu 9: Chọn A
Cường độ dòng điện I và hiệu điện thế U là hai đại lượng tỉ lệ thuận nên khi tăng hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở R thêm 20% thì cường độ dòng điện I cũng tăng thêm 20%.
Câu 10: Chọn D

Cường độ dòng điện giảm đi 
[image: image177.wmf](
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Cường độ dòng điện giảm đi 3 lần 
[image: image178.wmf]Þ

 Hiệu điện thế sẽ phải giảm đi 3 lần 
[image: image179.wmf](
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Câu 11. 
a. Áp dụng biểu thức định luật Ôm: 
[image: image180.wmf](
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b. Nếu tăng hiệu điện thế đặt vào hai đầu điện trở lên thành 8 V thì trị số của điện trở này không thay đổi và 
[image: image181.wmf]40;
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 dòng điện qua nó khi đó có cường độ: 
[image: image182.wmf](
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Câu 12.
a. Áp dụng biểu thức định luật Ôm: 
[image: image183.wmf](
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b. Từ biểu thức định luật Ôm: 
[image: image184.wmf](
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Dạng 2: Đồ thị bĩều diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế

[image: image210.png]Hinh 2.3.



Câu 1: Chọn D.

Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng 
điện vào hiệu điện thế được cho ở hình vẽ bên, có 
các đặc điểm:

Là một đường thẳng đi qua gốc tọa độ và hướng lên. 
Câu 2: Chọn C.

Câu 3:
a. Từ đồ thị nhận thấy tại giá trị 
[image: image185.wmf]1
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 tương ứng với giá trị 
[image: image186.wmf](
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; tại giá trị 
[image: image188.wmf]2
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 tương ứng với giá trị 
[image: image189.wmf](
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Áp dụng biểu thức định luật Ôm: 
[image: image191.wmf]UU
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. Thay số vào ta tính được 
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b. 
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Câu 4:

[image: image211.png]


Từ đồ thị ta có khi 
[image: image195.wmf]1
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[image: image197.wmf](
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Khi điện trở tăng: 
[image: image198.wmf](
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Khi 
[image: image199.wmf]1
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Đồ thị I – U  của 
[image: image201.wmf]R

¢

 đi qua điểm 
[image: image202.wmf](
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[image: image203.wmf](
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Ta vẽ được đồ thị như hình vẽ bên [image: image204.png]
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Biểu thị mức độ cản trở dòng điện nhiều hay ít của dây dẫn
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